GIỚI THIỆU VÀI NÉT VỀ TẠP CHÍ KHÍ TƯỢNG THUỶ VĂN
Ngay sau 2 năm hòa bình được lập lại ở miền Bắc, Nội san KTTV tiền thân của TCKTTV ngày nay được ra đời số đầu tiên vào ngày 20/04/1956 do Giám đốc Nha Khí tượng GS. Nguyễn Xiển làm chủ biên. 
Nội san KTTV lúc đó nội dung chủ yếu là để trao đổi kinh nghiệm nghiệp vụ chuyên môn, động viên lòng yêu ngành, yêu nghề của đội ngũ quan trắc viên ở các trạm Khí tượng Thủy văn trên khắp mọi miền núi cao, xa xôi hẻo lánh, hải đảo hoàn thành tốt nhiệm vụ. 
Số lượng phát hành còn hạn hẹp, chủ yếu phục vụ bạn đọc trong nội bộ của Ngành và gửi một số cơ quan trọng yếu của Chính phủ. Hình thức còn sơ sài, đánh máy in Rônêô, số lượng ít với 20 đến 30 trang. 
Tuy số lượng ít, nhưng bài vở đăng tải rất đa dạng, nói lên được tâm trạng suy nghĩ và toàn cảnh hoạt động của Ngành từ Nha KTTV đến các đài trạm. 
Nội san KTTV được phát hành đều đặn từ số 1 (20/4/1956) đến số 15 (13/10/1958) tạm ngừng phát hành do có sự chuẩn bị thay đổi về tổ chức của Chính phủ đối với ngành KTTV.

Đến ngày 15/8/1959 số 16 lại được phát hành tiếp với tên mới là Nội san Khí tượng Vật lý địa cầu. Bởi lẽ tổ chức lúc này thay đổi Nha Khí tượng Thủy văn được tách ra làm hai. Một là Nha Khí tượng trực thuộc Phủ Thủ tướng; Hai là Thủy văn tách ra sáp nhập vào Bộ Thủy lợi thành Cục Thủy văn. Năm 1960, Cục Thủy văn vẫn tiếp tục duy trì Nội san với tên mới là Nội san Thủy văn. Mục đích ý nghĩa của Nội san Thủy văn vẫn duy trì như lúc đầu của Nội san KTTV năm 1956.

Năm 1960, do yêu cầu phát triển ngành Khí tượng thông tin đòi hỏi đa dạng hơn, trao đổi nghiệp vụ rộng rãi hơn, tiếp thu khoa học tiên tiến trên thế giới, nên phát hành thêm Tập san Khí tượng Vật lý địa cầu bao gồm toàn bộ những bài dịch thuật chuyên môn nghiệp vụ của những bài dịch thuật chuyên môn nghiệp vụ của nước ngoài để cán bộ trong ngành học tập tiếp thu nâng cao chất lượng công tác. Nhưng do điều kiện vật chất và năng lực dịch thuật có hạn, nên chỉ duy trì được tròn một năm.

Cuối năm 1976, Chính phủ quyết định tách Cục Thủy văn ra khỏi Bộ Thủy lợi sáp nhập với Nha Khí tượng thành một tổ chức mới là Tổng Cục KTTV trực thuộc Chính phủ. Do vậy Nội san KTTV lại được hoàn nguyên với tên gọi ban đầu khi mới khai sinh là tiếng nói chung của hai ngành chuyên môn Khí tượng và Thủy văn. Nội san KTTV lúc này đã bắt đầu đăng tải các bài tin nhiều hơn, đa dạng hơn, hình thức phong phú hơn. Đặc biệt Nội san KTTV đăng các kết quả nghiên cứu khoa học ngày một nhiều hơn, độc giả đòi hỏi nhiều hơn tác giả viết bài gửi đăng cũng nhiều hơn. Trước tình hình đó, Nội san KTTV đã không đáp ứng được nhu cầu của thực tế, đã phải thay đổi tên gọi và hình thức cho phù hợp.

Đầu năm 1985, Nội san KTTV đổi tên thành Tập san Khoa học - Kỹ thuật Khí tượng Thủy văn. Sau công cuộc đổi mới của đất nước năm 1986, thông tin đăng trên Tập san tăng lên đáng kể, số lượng trang in, số lượng phát hành nhiều hơn, đối tượng phục vụ rộng rãi hơn. Tháng 6/1989 Tập san Khoa học Kỹ thuật Khí tượng Thủy văn được đăng và công bố số liệu về tình hình KTTV, Hải văn của 40 trạm tiêu biểu trên phạm vi cả nước; bản đồ đường đẳng trị mưa và nhiệt độ của từng tháng trước đó. Hàng tháng phát hành 1 kỳ, với lượng trên 500 cuốn, mỗi cuốn 50 trang.

Ngày 13/10/1998, bước tiến lịch sử, đánh dấu một giai đoạn mới đó là Tập san được đổi tên thành Tạp chí Khí tượng Thủy văn cho đến nay.
